

生二胎救白血病儿子 结果“失算”了

医生说脐带血并不适合治疗白血病
雪上加霜的是,小儿子还患有颌面畸形

6岁如皋男孩佑佑,两年前被查出白血病,病情反复发作,一年中的大部分时间都在苏州接受治疗。为孩子的病情奔波时,佑佑妈妈发现有了身孕。虽然精神和经济完全超负荷,但听说新生儿的脐带血对治疗白血病有奇效,她还是顶着压力生下了二娃。不幸的是,二娃患有先天性颌面畸形,需要数十万元的治疗费。此外,二娃落地后他们才知道,脐带血并不适用于治疗白血病。

现代快报记者 严君臣



患白血病的佑佑在病房画画 家人供图

生二胎救子,结果脐带血没派上用场

仲先生家住在如皋东陈镇刘亮村,平时靠做木工为生,妻子打工,父母务农,是一个经济并不宽裕的普通农家。2010年,儿子佑佑出生了,这给仲先生一家增添了不少欢乐。2014年4月,一场突如其来的变故降临在了这个家庭中。仲先生告诉现代快报记者,那时佑佑咳嗽,并且老是复发,他带着佑佑去当地医院检查血常规,被告知有些贫血症状,建议转到苏州去做个彻底的检查,而检查结果是急性淋巴细胞白血病。

在那之后,仲先生一家就陷

入了痛苦难熬的日子中。到处筹钱,陪着佑佑做放疗化疗……一个疗程花去了10余万元。但佑佑的病情还是反复发作,大半的时间都在医院治疗。

自打孩子生病后,原本在厂里打工的佑佑妈妈就辞去了工作。他们在医院附近租了间小房子,方便孩子治疗。就在这时,佑佑妈妈发现自己怀孕了。

仲先生说,原本夫妻俩打算把孩子直接打掉,但他们听说,二胎的脐带血可以用来治疗白血病,再加上亲戚朋友的劝说,仲先生夫妇咬咬牙决定把孩

子生下来。

不幸的是,2015年初,刚刚诞生的小儿子嘴唇内部先天开裂,是一种先天性颌面畸形,没法自己控制口水,连喂奶都很困难。要是做整形手术,至少需要准备三万多元。

雪上加霜的是,在生下孩子后,仲先生夫妻俩才得知,小儿子的脐带血并不适合用于给佑佑治病。“医生告诉我们,不论是匹配要求、风险还是价格都不适合,一般推荐用父母的骨髓进行配型。”仲先生说,要是进行骨髓移植,需要筹集至少50万元的费用。

专家

脐带血治白血病,这法子早过时了

脐带血能治白血病?南通市第二人民医院血液科汤永新科长表示,新生儿的脐带血的确对治疗白血病有一定的辅助效果,但并不如坊间传言的那么神奇。“这个说法是从二三十年前流传下来的,当时医疗条件跟不上,只能采集脐带血中的干细胞进行治疗,现在早已被淘汰了。”汤科长告诉现代快报记者,一个新生儿的脐带血量通常不足100毫升,所含的干细胞成分也很低,与患者也不一定能匹配上,治疗效果并不确切。若要采用这种方法来治疗,可能需要来自好几个匹配新生儿的脐带血,这也存在一定难度。

据了解,目前国内主要采用的是利用捐献者的外周血造血干细胞进行移植,在匹配时,有血缘关系的父母吻合的概率会稍高一些。对此,医生还是建议患者家属及时到中华骨髓库进行登记,以寻求匹配的捐献者进行移植治疗,并不提倡或鼓励利用新生儿的脐带血“救命”。

抽烟40年,双肺变黑石

先是心脏坏了放3个支架,接着肺也坏了做移植
老烟枪说,这吸烟的代价太大了

“你们小年轻一定要赶紧戒烟,不能抽啊。”杨明(化名)的爱人跟记者说。杨明烟龄超40年,每天两包烟,结果心脏血管里放了三个支架,肺部也像两块黑色石头,不得不换肺。双肺移植后,还必须终生服用抗排斥药。在花费数十万、遭遇身体上的痛苦后,杨明无尽感慨。八一医院心胸外科专家告诉记者,冠心病支架患者又做肺移植,这在国内还是首例。在双肺移植时,也颇为惊险,供肺的左肺大了一倍,不得不现场切除一半,这才“安”上去。

通讯员 崔婷 现代快报记者 刘峻



医生给老烟枪换肺 医院供图

40年老烟枪,心肺相继“坏”了

杨明今年62岁,烟龄超过40年,2011年,心脏最先“吃不消”了,冠心病绞痛让他随时都有猝死的危险。后来,做了手术,在心脏血管内放了3个金属支架。

可没多久,杨明又感觉喘不上气来,起初以为还是心脏问题,到医院一检查,才发现肺也坏了。

杨明说,当时医生做了评估,说他是60岁的人90岁的肺,肺部呼吸功能不到常人的20%。“我就买了个制氧机,24小时在家吸氧。”

去年5月,杨明肺部感染,呼吸衰竭,被送到八一医院抢救。心胸外科主任汪栋评估后认为,杨明是终末期肺病,最终的解决办法只有换肺,也就是肺移植。肺移植后1年生存率达85%、5年生存率达50%。

肺移植本身就是高难度手术,而杨明病情又很特殊,不仅有慢性病,心脏血管内还有支架。由

于心脏与肺部挨得近,如果做肺移植,手术风险是非常大的。

当然,更让杨明担心的是,他能不能支撑到肺源到来的那一刻。

“我是O型血,只能移植O型血的供肺。”杨明说,其他血型的患者,不仅可以用同血型肺源,还可以“通用”O型血肺源。杨明的供者范围无疑小了很多。

杨明运气不错。去年10月下旬,八一医院打电话说,青岛可能会有一个同血型的爱心供肺,供者年龄为49岁。杨明高兴坏了,第二天就来到医院,准备手术。

肺部的最佳保存时间是6个小时,现在随着技术的进步,时间最长可以达11小时。但在医生看来,送肺速度越快越好,患者的健康就多一份保障。

10月31日清晨,八一医院专家赶赴青岛取肺。与此同时,杨明也推入手术室,等待供肺。

7点30分,专家顺利取肺后,坐上飞机,9点30分到达南

京,立即奔赴医院手术室。

10点左右,手术开始。

肺移植手术设计比较精巧,不能同时移植左右肺。一般是先移植右肺再移植左肺,保证呼吸。

11点,右肺移植成功。但是在移植左肺时,医生却发现个问题:供肺大了一倍。

“杨明的左侧胸部,由于病情太重,胸廓塌陷,与右侧相比明显缩小,供肺也就显得大了。”医生当机立断,将供肺的下叶切除,完成上叶移植。也就是切除一半的左肺,刚好与杨明的小胸腔匹配。

正常左右肺移植应该各一个小时,因为这个小小插曲,左肺移植多了2个小时。到下午2点,整个手术圆满结束。

术后第2天,杨明呼吸轻松了很多,已经能下床活动了。12月25日,顺利出院。

“现在呼吸很通畅,感觉比健康人还好。”日前来医院复查的杨明跟记者说。

医生

他的肺就像黑色石头,触目惊心

20岁左右,杨明就开始抽烟了。因为工作压力大、应酬比较多,杨明对香烟的依赖越来越强烈,甚至达到嗜烟如命的地步。“一天最起码两包烟,也想戒,但是戒不掉。”杨明说,2011年,他有了哮喘,还有胸痛等症状,一查是冠心病,后来做手术放了3个支架,经历生死后,杨明才戒掉烟。

显然,这个时候戒烟有点晚了,肺部也出了大问题。医生告诉记者,打开杨明的肺,那真的是触目惊心。供肺者虽然也偶尔抽烟但是整个肺部看起来情况还好,呈正常的淡粉色。而杨明的肺,则是全黑色,完全纤维化,有的地方硬得像个石头。杨明也表示,吸烟的代价太大了,换肺花了40万元,还要终生服用抗排斥药物,调养身体,“维护”费用也很高昂。



抽烟40年,肺成了这样